

# 办好民生实事 温暖千家万户

——代表委员聚焦“民生关切”建言献策

民有所呼，必有所应。要把民生实事办实办好，让群众可感可知。市两会上，代表委员围绕关乎群众日常生活的热点、难点建言献策。

## 安全充电不忧心

电动自行车普遍存在电池使用年限超期、使用环境及保养条件差、质量参差不齐等问题。市人大代表杨瑞国建议，可推广“上班充电，满电回家”模式。相比居民小区，办公场所通常配备更完善的消防设施，具备更好的安全管理条件，鼓励上班族在工作所在地的写字楼、园区等专门场所完成充电。与此相适应，应加快建设电动自行车集中充电设施，建立健全写字楼、园区等场所安全管理制度，明确运营企业的主体责任与物业单位的管理职责，切实保障充电设施安全、可靠运行。

## 医保完善更安心

市人大代表陆涛十分关注医疗保障体系的完善。她建议，一方面完善门诊慢性病、特殊疾病保障，病种准

入实行动态调整，持续扩大保障病种范围，同时加强对定点零售药店的监督，坚决查处“阴阳价格”等违法违规行为，对违规药店，采取约谈、暂停结算直至解除协议等处理。另一方面提升生育保险保障待遇，激励优生优育，进一步降低生育医疗成本，通过实质性减轻家庭生育医疗负担，营造生育友好型社会环境。

## 停车有位不烦心

针对“停车难、停车乱”这一城市治理难题，市政协委员张文亮建议，一是加强顶层设计与规划，多路径“扩容”停车位供给，将停车设施建设纳入城市基础设施统一规划，大力发展集约化立体停车设施，研究利用绿地广场地下空间、废弃厂房或“烂尾”项目改造为公共停车场。二是推动存量资源高效“共享”，盘活办公场所、商业企业、居民小区等地闲置车位，全面推行错时共享停车；规范化利用道路资源，推行“智能”与“差别化”收费，推广智慧停车与诱导系统，对高频短时停车用户，如接送学生、就医等给予更大计费优惠或推出公益性“停车月卡、年卡”。

## 教育均衡不操心

市政协委员李素文建议系统推进基础教育优质均衡发展。创新师资“区管校聘”机制，实现优质师资的动态均衡，建立市级“优质师资资源库”，实施“任期轮岗”制度，入库教师在一个周期内必须有至少1至2年到结对学校全职任教或从事教学管理的经历。深化“数字赋能”共享机制，扩容升级市级“教育资源公共服务平台”，推行“名师线上主讲+本校教师线下辅导”的“双师”模式，缩小校际差异。重构“科学精准”督导机制，引导教育资源“靶向配置”。优化“集团化办学”机制，推动教学、管理、考核一体化，推动优质资源深度融合。

记者 刘涛 王勇

两会新闻眼

本报讯 省政府近日同意《山西省实验室建设与运行管理办法》实施。对建设期、运行期的省实验室，我省每年分别给予1000万元省级财政专项经费支持。

省实验室是我省最高层次的科技创新平台，是全国重点实验室的后备力量。其聚焦国家及我省重大战略需求，服务能源转型、产业升级和适度多元发展对科技创新的需求，不断提升科技创新能力，支撑经济社会高质量发展。主要职责包括：围绕战略定位和任务目标，开展基础研究、应用基础研究、前沿技术研究，突破关键核心技术，解决重大科技问题，推动科技成果转移转化等。

省实验室所属行业主管部门、所在设区市政府和依托单位应加大对省实验室的支持力度，引导科技创新资源、重大政策、重大科技项目等向省实验室集中。建设期的省实验室，建设期内原则上每年给予1000万元省级财政专项经费支持，也可采取“一事一议”给予支持。进入运行期管理的省实验室，运行期间原则上每年给予1000万元省级财政专项经费支持，并根据年度绩效考核评价结果动态调整。依托单位每年给予不低于1000万元资金支持。

(何宝国、雷蕾、贾丽娟、赵敏宇)

省实验室建设运行办法出台  
年均可获专项支持一千万元

## 实地核查+精准辅导

# 税务助力企业享受出口退税优惠

本报讯 1月20日从晋源区税务局获悉，为强化出口退税企业源头管理，该局聚焦辖区出口企业财务核算薄弱环节，创新“实地核查+精准辅导”工作模式，组织业务骨干深入企业，靶向破解账簿设置不规范、专项核算不清晰等问题，为企业合规享受出口退税政策保驾护航。

“我们公司以前是小规模纳税人，出口业务仅能走免退税流程，对退税政策一知半解，还担心转型后账务不合规。多亏税务干部全程辅导，顺利转为一般纳税人，合规申报也有了底气！”山西鸿庐三立进出口贸易有限公司负责人田震说道。在实地核查过程中，税务干部对照《企业会计准则》要求，对企业财务人员配备情况、账簿设置完整性、凭证管理规范性等进行全面“体检”。针对企业存在的财务人员专业能力不足、总账与明细账衔接不紧密、会计凭证附件不全等问题，税务干部现场开展“一对一”精准辅导，建议企业结合自身业务规模配备专职财税人员，并定期组织参加税务部门开展的政策培训，从源头规范财务核算。

针对出口退税业务特殊之处，税务部门重点围绕进项

税额抵扣、出口业务记账、退税额归集等核心环节开展辅导。指导企业建立进项税额抵扣专项核算台账，明确内销与出口业务进项税额区分标准，规范可抵扣、不可抵扣及进项税额转出核算口径；督促企业对出口业务单独记账，详细记录采购、生产、报关、收汇全流程信息；协助建立出口退税计算台账，清晰反映免抵退税额、应退税额等计算过程，确保数据有据可查、有源可溯。

“以前我们的账簿设置比较零散，进项抵扣和出口业务的账目混在一起，申报退税时经常要反复核对数据。现在税务干部手把手指导，帮我们理顺了记账流程，建起了规范的专项核算台账，退税申报又快又准！”山西鸿庐三立进出口贸易有限公司的财务负责人张慧感慨道。“我们不仅要帮企业‘建好账’，更要教会企业‘记好账’。”税政一股负责人郭泰表示，辅导中还结合申报案例，讲解账簿记录与申报数据的衔接要点，确保企业账务处理满足免退税申报数据溯源要求。

(孙耀星、李慧君、李尧、胡荣)

## 警民携手筑牢森林“防火网”

本报讯 为应对冬季干燥气候带来的火灾风险，连日来，娄烦县公安局盖家庄派出所组织警力，深入辖区重点林区、田间地头及村居农户，开展森林防火巡查与宣传教育活动，防范森林火灾，保障人民群众生命财产和森林资源安全。

民警、辅警首先与各点位护林员实地对接，强化联防联控，围绕当前防火形势、重点巡查区域、火源管控措施展开交流，共同夯实“警林协作”防火屏障。民警、辅警走进村庄，特别是林缘地带住户，通过现场讲解、以案说法等方式，宣传森林防火相关法律法规，普及森林火灾危害性、防火基础知识及应急避险常识，提醒群众严禁携带火种进入林区、严禁焚烧田梗杂草秸秆，倡导文明祭祀、绿色祭祀，切实增强群众的防火意识和法治观念。

针对牧工放牧情况，民警开展“面对面”警示教育，要求牧工严格遵守防火规定，杜绝在林区及周边吸烟、生火等违规用火行为，妥善管理随身火源。同时，鼓励牧工承担流动防火监督员职责，发现违规用火或火情隐患第一时间上报。

警方提醒，当前正值冬季森林防火关键期，风干物燥，火灾风险较高。请广大群众自觉遵守防火规定，不携带火种进山入林，杜绝一切违规野外用火。如发现火情，请立即拨打119或110报警。

讲文明新风



# 生态环境

环境整治人人参与  
靓丽城市大家维护



太原市文明办  
太原日报社